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Дослідивши та проаналізувавши діяльність існуючих органів державного фінансового конт-
ролю як законодавчо визначеного інструменту державної влади, призначенням якого є контроль за 
дотриманням фінансово-господарського і бюджетного законодавства, а також за збереженням та 
ефективним використанням державного майна, було встановлено, що діяльність органів влади у 
цьому напрямі вкрай неефективна ні на державному, ні на регіональному, а тим більш на місцево-
му рівнях. Про це свідчать дані стосовно розміру заборгованості державних підприємств зі сплати 
податків, значні масштаби нецільового та неефективного витрачання бюджетних коштів, занижен-
ня ціни приватизації та оренди державного майна, заборгованість у державному секторі економіки 
із заробітної плати тощо. За даними економічних експертів, більше 50 % усього виробленого ВВП 
України залишається в тіньовій економіці [1]. 

На сьогодні в країні відсутня досконала законодавча база функціонування органів держав-
ного фінансового контролю. В Україні налічується більше ніж 170 законів та інших законодавчо-
нормативних актів, у яких тією чи іншою мірою регламентується контрольна діяльність. Однак ці 
нормативні акти часто не тільки не роз’яснюють і не спрощують взаємовідносини між органами конт-
ролю та об’єктами контролю (у чому їх пряме призначення), а навпаки – вносять елементи штуч-
ного ускладнення, дезорганізації та плутанини. До того ж вони охоплюють не всі галузі економічної 
діяльності, залишають їх взагалі поза контролем з боку державних органів влади, що створює за-
грозу економічній безпеці України. 

Однією із головних причин низької ефективності внутрішнього державного фінансового кон-
тролю в нашій країні є відсутність гарантій незалежності (в сенсі самостійності, принциповості прий-
нятих рішень) органів контролю (особливо на регіональному рівні), що обумовлено головним чином 
їх підконтрольністю виконавчій владі, діяльність якої вони перевіряють [2]. 

Ефективне здійснення функцій ДФІ вимагає її належного кадрового забезпечення. Важли-
вість цієї проблеми підсилюється об’єктивними причинами, які слід врахувати при підготовці спеці-
алістів служби. Поряд із навчанням працівників ДФІ методиці проведення ревізій та перевірок, пот-
рібно здійснити ряд заходів із питань соціально-психологічних аспектів контрольно-ревізійної 
роботи та попередження порушень з ознаками корупційних діянь [3]. 

Перспективи вдосконалення фінансового контролю залежать від його якості на всіх його 
етапах і своєчасності адекватного реагування фінансових органів, головних розпорядників кредитів 
та органів влади на результати подальшого контролю, тобто на виявлені факти нецільового і не-
ефективного використання бюджетних коштів шляхом вживання заходів для відшкодування неза-
конних витрат, регулювання обсягів фінансування і приведення у відповідність із нормативно-
правовими актами, що регулюють бюджетний процес. 
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Annotation. The article studies the foundations of managing company diversification. The concept 
and stages of managing company diversification are considered and an algorithm of decision-making on 
the expediency of a company diversification is developed. 
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У сучасних ринкових умовах одним із головних напрямів зміцнення бізнесу є вихід за межі вузь-
кої спеціалізації. Одним із найбільш ефективних варіантів є диверсифікація виробничої діяльності 
підприємства. Стратегічне управління повинне бути спрямоване на підтримання конкуренто-
спроможності підприємства, яке визначається джерелами внутрішнього зростання підприємств 
(якістю, ціною продукції, динамікою її випуску, мотивацією споживчої діяльності підприємства, якіс-
тю робочої сили і т. д.), і умов зовнішнього середовища (кон’юнктури сировинного і споживчого ринків, 
промислової політики держави, макроекономічної політики тощо).  

Науковими розробками, присвяченими управлінню диверсифікацією діяльності займалися 
такі українські й закордонні вчені, як: К. Боумен, В. Долятовський, М. Корінько, І. Отенко, В. Андрій-
чук, Г. Гукасьян, А. Зуб, Т. Тультаєв, О. Цогла, А. Ясько [1 – 10]. 

У даних наукових роботах наведені перспективи та проблеми управління диверсифікацією 
діяльності підприємств, але, незважаючи на доволі змістовну теоретичну базу, питання формуван-
ня алгоритму диверсифікації діяльності підприємств хімічного машинобудування, залишається не-
достатньо вивченим. 

Метою статті є розробка методичного підходу до алгоритму прийняття рішень щодо доціль-
ності диверсифікації підприємства. 

Сформовані раціональні управлінські рішення та впорядкована сукупність підрозділів, які 
формують рівні управління, їхні взаємозв’язки та механізм управління забезпечуватимуть ефектив-
не управління диверсифікацією діяльності підприємства. Важливим аспектом прийняття управлінсь-
ких рішень є розробка технологічного процесу формування раціональних управлінських рішень, під 
яким слід розуміти оптимальні альтернативи. Найважливішим станом технології формування управ-
лінських рішень є їх оптимізація, під якою розуміють вибір найбільш ефективного варіанта рішення 
із можливих альтернатив [1]. 

Управління диверсифікованою компанією – це визначення цілей, розробка та реалізація 
стратегії на трьох управлінських рівнях: корпоративному, бізнес-одиниці, функціональному [2]. Вза-
ємозв’язок між базовими положеннями концепції управління процесом диверсифікації діяльності 
суб’єктів господарювання проілюстровано на рис. 1. 

 

 

Рис. 1. Концепція управління процесом диверсифікації  
діяльності суб’єктів господарювання [3] 
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Потенціал підвищення ефективності управління диверсифікацією необхідно враховувати у 
процесі прийняття рішення про впровадження проекту диверсифікації на виробництві. Ця стадія 
включає в себе три основних етапи: оцінки внутрішніх передумов, оцінки зовнішніх передумов, 
формування і прийняття основного рішення щодо проекту диверсифікації. Схема алгоритму про 
прийняття рішення щодо розробки проекту диверсифікації, на думку автора, може бути наведена 
відповідно до рис. 2. 

 

 
 

Рис. 2. Алгоритм прийняття рішення щодо доцільності диверсифікації підприємства 
 
У рамках першого етапу методики здійснюється оцінка внутрішніх передумов диверсифіка-
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ності, формулювання внутрішніх передумов диверсифікації [4]. У разі виявлення внутрішніх 
передумов диверсифікації відбувається перехід до другого етапу алгоритму. Оцінка внутрішніх пе-
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комендується використання методів і засобів стратегічного управління та маркетингу, які успішно 
зарекомендували себе на практиці і на сьогодні широко описані в економічній літературі: методів 
аналізу ринків і галузей, моделі життєвих циклів, моделі п’яти сил конкуренції, матриці Бостонської 
консалтингової групи і багато інших [5].  

У разі виявлення зовнішніх передумов диверсифікації підприємства здійснюється третій 
етап розробки проекту диверсифікації, який спрямований на формування і прийняття основного 
рішення. Даний етап включає в себе визначення форм і методів диверсифікації, оцінку вартості 
диверсифікації, оцінку вартості підприємства, оцінку майбутньої вартості підприємства, оцінку змі-
ни вартості підприємства [6]. Якщо диверсифікація дозволяє збільшити вартість підприємства, то 
доцільно приймати позитивне рішення і переходити до детального опрацювання проекту.  

Таким чином, у даній статті було запропоновано методичний підхід до алгоритму прийняття 
рішень доцільності диверсифікації підприємства, який дозволяє об’єднати і впорядкувати всі захо-
ди щодо аналізу внутрішніх, зовнішніх передумов диверсифікації та вибір оптимального стратегіч-
ного портфеля, які необхідні для прийняття ефективного рішення, щодо доцільності диверсифікації 
підприємства. Застосування запропонованого алгоритму дозволить приймати системні рішення 
значно зменшивши рівень невизначеності, скоротить ризик та в цілому буде сприяти підвищенню 
ефективності діяльності підприємства.  
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БЮДЖЕТУВАННЯ В СИСТЕМІ 

 УПРАВЛІННЯ ПІДПРИЄМСТВОМ 
 
Анотація. Розглянуто зміст процесу бюджетування на підприємстві. Особливу увагу 

приділено системі бюджетного управління підприємством та можливостям, які дана система 
надає. Надано рекомендації щодо процесу побудови оптимальної системи бюджетування. 

 

Аннотация. Рассмотрено содержание процесса бюджетирования на предприятии. Осо-
бое внимание уделено системе бюджетного управления предприятием и возможностям, кото-
рые данная система предоставляет. Предложены рекомендации относительно процесса по-
строения оптимальной системы бюджетирования. 

 

Annotation. The content of the budgeting process at an enterprise is studied. Special attention is 
paid to the budget management of an enterprise and the opportunities that this system provides. 
Recommendations are offered on the process of developing an optimal system of budgeting. 
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